

《穿越聖經》

耶利米書（19）與其虛偽地祈禱，倒不如不祈禱；神是不容欺哄的 （耶39:1-42:20）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書34:22-38:22的內容，讓我們先來重溫一下。

利甲族人所守的規條與拿細耳人所守的有些相似，拿細耳人是向神許下某種特別之願的人。二百年來，利甲族人恪守其先祖遺訓，滴酒不沾。儘管猶大全國上下都背棄了與神所立之約，但利甲人仍然堅守這約，毫不動搖。神希望剩下的子民能夠像利甲人忠守遺訓那樣，謹守與神所立的約。神讓耶利米以酒試驗利甲人，目的是顯示他們堅守遺訓、忠心不移的美德，因神知道他們一定不會破戒。

利甲族人與以色列人有以下幾點極鮮明的對比：第一，利甲族人對會犯錯誤的領袖的訓言尚能堅守不渝；以色列人卻背棄了與那絕對無誤的神所立之約。第二，約拿達只說了一次不准飲酒，利甲族人就聽從了；但神一而再、再而三地命令以色列人離開罪惡，他們卻抗拒，不肯聽從。第三，利甲族人遵守的規例只有暫時的意義，但他們仍然堅守；以色列人則違背神關乎永恆的律法。第四，利甲族人數百年來都是恪守誠命的；以色列人數百年來卻都在違抗神。第五，利甲族人因而蒙福；以色列人因而招禍。很多時候，我們都會因循傳統習俗而行。神的話既是永恆不變的，豈不更值得我們謹守奉行嗎？

36章記載的這事發生在主前605年的夏天，即尼布甲尼撒王在迦基米施一役擊敗埃及軍隊不久之後。本章記錄的事件，比前兩章所記的事件發生得要早。

在危急存亡的關頭，各國都會宣告禁食的日子，呼籲人民謙卑悔改，求神憐憫。巴比倫來勢洶洶地攻打猶大，勢如破竹，步步逼近耶路撒冷，巴錄趁百姓齊集在聖殿時宣讀耶利米的話，告訴大家如何改變災難將臨的命運，可惜他們完全不肯聽從。

神吩咐耶利米把神的話寫在書卷上，但由於耶利米本人不獲准進入聖殿，故他將要說的話叫文士巴錄記在書卷上，然後念給在聖殿裡的人聽。結果，巴錄讀給一些官員聽，而猶底更親自念給約雅敬王聽。雖然王將書卷焚毀了，但他是不能消滅神的話語。今日仍有許多人對神的話置若罔聞，或說聖經有很多謬誤、不值得相信。人可以拒絕聽神說的話，但他們無法消滅神的話，因神的話必永遠堅立。

西底家面對國家存亡之際，在選擇投降歸敵還是抗爭到底之間舉棋不定。他恐懼戰兢，悄悄地請耶利米進宮，可能想從先知那裡探知神的消息。西底家在危急關頭表現得優柔寡斷，一方面想聽聽神有甚麼話說，另一方面卻害怕政見分歧的人發現他接見耶利米，所以惟有出此下策。

猶大王想討好每一個人，誰的意見都聽，沒有主見，難怪弄得猶大國一塌糊塗，混亂不堪。他既聽從耶利米的請求，又允許眾人去殺耶利米，最後又救耶利米一命。耶利米在當時很不受歡迎，他的言論不斷打擊軍隊和人民的士氣，令人非常沮喪。西底家在公眾意見與神的旨意之間難以取捨。在你的生命中，是別人的意見還是神的心意對你影響最大呢？

耶利米忠心宣講神的信息，卻屢次遭到領袖們的陷害和逼迫。四十年來他忠心侍奉神，卻得不到任何人的讚賞、愛護和擁戴，反而遭到鞭打、恐嚇、入獄，直至被驅逐出境。只有外邦的巴比倫人對他尚存幾分尊敬。神未曾應許神的僕人免遭壓迫，甚至忠心耿耿的僕人也難倖免。然而，神卻應許必與他們同在、賜他們力量面對艱難險境。你服事他人的時候，謹記你是在服事神，而不是取悅人。神必獎賞忠心服事神的人，但不一定是發生於我們在世上的時候。

以伯米勒敬畏神多過害怕群眾壓力，在眾多的宮廷官員之中，只有他獨排眾議，為耶利米伸張正義，反對謀殺計劃，而這行動很可能令他付上生命的代價。然而，他這勇敢的行動卻拯救了他自己，在耶路撒冷淪陷的日子免遭殺害。你可以選擇隨波逐流，人云亦云，或選擇為神發言，替主行道。例如有人遭到不公義之事或受到欺壓，你可以本著神的愛與他接觸，關懷他；而你可能是惟一幫助他的人。同樣，如果你自己遭到不公義的對待或受人欺壓，神也會特別為你預備“以伯米勒”幫你解圍。謹記為此獻上感謝！

接下來，我們進入耶利米書39章的研讀與查考。

耶利米書39:1-2記載：“猶大王西底家第九年十月，巴比倫王尼布甲尼撒率領全軍來圍困耶路撒冷。西底家十一年四月初九日，城被攻破。”

耶利米之所以如此詳盡地記錄時間，是為了明確地證明自己的預言，並且闡明宣告了約四十年之久的預言如今才得以成就，從而辯護神的恆久忍耐和信實。

接下來的經文記載耶路撒冷的淪陷。西底家王和軍隊想利用晚上逃離這城，但巴比倫的軍隊抓到他們，交給尼布甲尼撒王。

耶利米書39:6-7記載：“巴比倫王在利比拉、西底家眼前殺了他的眾子，又殺了猶大的一切貴胄，並且剜西底家的眼睛，用銅鏈鎖著他，要帶到巴比倫去。”

耶利米書的最後一章回顧了這段可怕的時期，所提到的事，在耶利米的心中留下烙印。他再次提到巴比倫王在西底家眼前殺了西底家的眾子，還剜了西底家的眼睛。

沒想到尼布甲尼撒下令把耶利米從監牢中釋放出來，要好好對待他。

耶利米書39:12記載：“你領他去，好好地看待他，切不可害他；他對你怎麼說，你就向他怎麼行。”

神仍然照顧對神忠心耿耿的先知。

耶利米書39:14記載：“打發人去，將耶利米從護衛兵院中提出來，交與沙番的孫子亞希甘的兒子基大利，帶回家去。於是耶利米住在民中。”

我們的主所說的“外邦人的日期”開始了。路加福音21:24記載：“他們要倒在刀下，又被擄到各國去。耶路撒冷要被外邦人踐踏，直到外邦人的日期滿了。”現在外邦人還在踐踏耶路撒冷，外邦人仍然在掌控；以色列還沒有真正控制那塊聖地，他們只能到哭牆哭泣。

主耶穌的話是真的。現代的人很難接受神審判的事實，神的審判會臨到每個國家、每個家庭，甚至每個人。耶利米宣告神的話達四十年之久。他不斷譴責百姓的罪，呼籲他們要悔改。

神對他們很有耐心，但他們卻辜負了神的耐心。假先知說：“耶利米的話沒有應驗。”但現在應驗了，卻知道得太遲了。神對百姓很有耐心，讓他們一再拖延，直到無法補救。猶大就是最好的例子。神藉著耶利米與他們爭辯，直到最後一刻，他們還是拒絕神，終於讓尼布甲尼撒夷平了這座城。

人都不喜歡聽到神會審判，人很難相信神會生氣。有人說舊約的神是憤怒的神，新約的神就不一樣了。我告訴你，新約提到神的憤怒以及神生氣的地方，比舊約還多。請讀馬太福音23:29、33，溫柔的主耶穌說：“你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了！……你們這些蛇類、毒蛇之種啊，怎能逃脫地獄的刑罰呢？”請讀啟示錄，神憤怒的大碗傾倒下來了。這種憤怒是和舊約完全不一樣的。不要再說，舊約的神是憤怒的神，新約的神是滿有慈愛的神。我告訴你，在每一個時代，神永遠是充滿慈愛的神，也是憤怒的神。神懲罰罪惡。你會看到神的審判和神的憐憫緊密連在一起。神的寶座是施恩的寶座，是你可以找到憐憫和幫助的地方，但這個寶座也會審判世人。人看不懂這一點。

神的律法是不改變的，審判是為了要刑罰不遵守律法的人。對人來說，在道德和屬靈的層面，似乎很難讓人理解，但在自然的領域，卻極為明顯。在自然界，有些法則是不可改變的；如果你遵守這些法則，你就可以活，否則你就會死。人類歷史教導我們相同的教訓。我們只要穿越時間的走廊，看看這個世界偉大文明的瓦礫、灰燼和殘骸，那會見證神是報仇的神、是處罰的神、是審判的神。當一個國家從崇高的典範和高尚的道德水準淪落到卑賤時，這個國家就會沉淪，從人類的歷史舞臺上消失。

每個國家的知識份子應該開始正確地研讀歷史，看看神在人類的歷史中是怎樣行事的。我承認當我這麼說的時候，好像是個老古板。沒關係，因為在耶利米的時代，他也是一個老古板。從21世紀的觀點來看，我們可以明白這個年邁的西底家王太愚蠢了！當今所謂的知識份子、見過世面、把神排除在外的人，真是太愚蠢了！所以我不在乎被稱為老古板，因為我有一個同伴，我要像耶利米一樣作個堅定信靠神的人。

接下來，我們繼續研讀與查考耶利米書40:1-42:20的內容。

耶利米書40-42章講述耶利米對那些在耶路撒冷毀滅後、仍留在猶大的人說話。他們是窮人，有瞎眼的、有跛腳癱腿的，還有一群冷酷無情的罪犯。耶利米選擇和這些人在一起。他有話要對他們說。

耶利米書40:1-4記載：“耶利米鎖在耶路撒冷和猶大被擄到巴比倫的人中，護衛長尼布撒拉旦將他從拉瑪釋放以後，耶和華的話臨到耶利米。護衛長將耶利米叫來，對他說：‘耶和華——你的神曾說要降這禍與此地。耶和華使這禍臨到，照他所說的行了；因為你們得罪耶和華，沒有聽從他的話，所以這事臨到你們。現在我解開你手上的鏈子，你若看與我同往巴比倫去好，就可以去，我必厚待你；你若看與我同往巴比倫去不好，就不必去。看哪，全地在你面前，你以為哪裡美好，哪裡合宜，只管上那裡去吧！’”

尼布甲尼撒讓耶利米選擇做自己想做的事。耶利米本來可以和俘虜一起到巴比倫，但他不想去。我認為他如果去的話，巴比倫王會給他特權，但是耶利米不忍心看到同胞受苦，他們坐在巴比倫的運河旁邊，掛著豎琴，一追想錫安的時候就哭泣了。耶利米不想和他們一起走。他們拒絕他的信息、也拒絕他。在巴比倫，神興起另外一個先知以西結對百姓說話。耶利米選擇留在猶大，與貧窮的餘民在一起。他真正愛這塊地，真正愛國，也真正從內心關心百姓的利益。現在我們已經看得很清楚了。耶利米曾經勸他們向尼布甲尼撒投降，如果他們聽從神，願意這麼做，他們就不會成為俘虜；他們可能會像耶利米一樣受到尼布甲尼撒的優待，

可能可以留在那塊地上。在本章後面的經文中，我們看到以實瑪利想殺害基大利，基大利是被尼布甲尼撒任命的猶大省長。

在41章，我們看到血腥的記載，基大利和迦勒底人，以及和他在一起的猶大人都被殺了。以實瑪利擄走了米斯巴城的人，打算把他們帶到亞捫人的地去。他們被約哈難追上，約哈難害怕巴比倫王會報復，因為他的省長基大利被殺了，所以他計劃和剩下的人一起逃到埃及去。

在42章，我們看到在去埃及之前，約哈難和所有的軍長來見耶利米。沒想到他們反而向耶利米求助，想知道該怎麼做，是繼續留在這塊地上，還是離開？他們該去哪裡呢？

耶利米書42:1-3記載：“眾軍長和加利亞的兒子約哈難，並何沙雅的儿子耶撒尼亞（又名亞撒利雅，見43:2）以及眾百姓，從最小的到至大的都進前來，對先知耶利米說：‘求你准我們在你面前祈求，為我們這剩下的人禱告耶和華—你的神。我們本來眾多，現在剩下的極少，這是你親眼所見的。願耶和華—你的神指示我們所當走的路，所當做的事。’”

這聽起來很不錯，你會認為這些人現在真的想與神同行。他們承諾要聽從神的話了。

耶利米書42:4記載：“先知耶利米對他們說：‘我已經聽見你們了，我必照著你們的話禱告耶和華—你們的神。耶和華無論回答甚麼，我必都告訴你們，毫不隱瞞。’”

他們來找耶利米，他們知道可以信賴耶利米，因為他會說實話。任何試圖為神說話的人，無論他的媒介是講壇、廣播，甚至是臨時演講台，都應該放棄一切試圖變得聰明和圓滑的企圖。他應該傳揚神的道，而不是試圖詭辯，說些圓滑的話來取悅百姓。當講員專注於正面思考、忽視負面思考時，講道就會變得軟弱無力，只是回應聽眾想聽的話而已。在提摩太後書4:3-4，保羅說：“因為時候要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾，增添好些師傅，並且掩耳不聽真道，偏向荒渺的言語。”可惜今天大多數的講臺都是這樣，因此我們的講道才會如此軟弱無力，對這個時代沒話可說。當講員像耶利米那樣傳講神的話時，也就是毫無保留地說神要我們說的話，那麼神的話就會再次產生果效。現在耶利米要告訴餘民，神期待他們該怎麼做。

耶利米書42:9-10記載耶利米：“對他們說：‘耶和華—以色列的神，就是你們請我在他面前為你們祈求的主，如此說：“你們若仍住在這地，我就建立你們，必不拆毀，栽植你們，並不拔出，因我為降與你們的災禍後悔了。”’”

神保證，如果選民願意聽從的話，神就不繼續懲罰他們。畢竟神願意賜福，審判不是尋常的安排。

耶利米書42:11-12記載：“不要怕你們所怕的巴比倫王。”耶和華說：‘不要怕他！因為我與你們同在，要拯救你們脫離他的手。我也要使他發憐憫，好憐憫你們，叫你們歸回本地。’”

耶利米將神吩咐他的話都說給他們聽，那是對他們有益的，是激勵人心的話。你以為他們會知道耶利米真的傳神的話，因為他的話都被印證了；你以為他們會信神，但是神知道他們不信。

耶利米書42:18-20記載：“萬軍之耶和華—以色列的神如此說：‘我怎樣將我的怒氣和忿怒傾

在耶路撒冷的居民身上，你們進入埃及的時候，我也必照樣將我的忿怒傾在你們身上，以致你們令人辱罵、驚駭、咒詛、羞辱，你們不得再見這地方。’所剩下的猶大人哪，耶和華論到你們說：‘不要進入埃及去。’你們要確實地知道我今日警教你們了。你們行詭詐自害；因為你們請我到耶和華—你們的神那裡，說：‘求你為我們禱告耶和華—我們神，照耶和華—我們的神一切所說的告訴我們，我們就必遵行。’”

他們沒有從經驗中學到教訓，他們還是不順服神的話，不願意聽耶利米的信息。神已經叫他們不要去埃及。他們去哪裡了呢？他們還是去了埃及。

現在我們的查經之旅來到了這卷書有關預言的第六個部分，也是最後一段。43-51章是耶利米最後在埃及說的預言。開始的43-44章是他對埃及餘民所說的話。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下一次節目，我們將進入耶利米書43章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！